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PIAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV. — 
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei. 
Pentru atreinătaie 600 lei. 
Auunţori, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de Geoige
Apare de trei ori pe săptăm ână

Prin tine însuţi, cetâţene, şi pentrü 
iàne, là libertate, legalitate şi cinste.

Pumnul de fier -  inimă de aur
Din libertăţile  liberale.

Redaţi ţării legalitatea!
Starea de asediu şi cenzură 

din nou in faţa Camerei.

Intre amănuntele publicate în 
numărul trecut al ziarului nostru 
asupra solemnităţii sfinţirei stea
gului Corporaţiei meseriaşilor 
din oraşul şi judeţul Făgăraş 
am remarcat eşirea pătimaşa, 
cu prilejul banchetului dat, a 
prefectului Alexandrescu, care 
a ţinut să ameninţe ca din cer 
senin şi fără a fi provocat de 
nimeni »cu pumnul de fer* pe 
toţi acei, cari ar încerca să 
„uneltească* contra Constituţiei 
şi ordinei de stat, precum şi 
lecţia dată prefectului năbădăios 
de cătră însuşi ministrul muncii 
dr. Lupu, aducând prefectului 
aminte că nu cu „pumnul de 
fer* ci cu inimă de aur trebuie 
să trateze populaţia încredin
ţată cercului său de activitate 
şi de răşpundere.

Păţania prefectului de Făgăraş 
poate servi ca pildă guvernan
ţilor noştri, căci prefecţi de 
teapa faimosului Rado vi ci şi a 
actualului prefect de Făgăraş 
se mai găsesc şi prin alte 
judeţe.

Câte nenorociri nu s’ar fi a- 
bătut peste capul poporaţiunei 
paşnice a  judeţelor, cu tot sis
temul de guvernare practicat 
până acum, dacă guvernele ar 
fi delegat de 8 ani încoace în 
fruntea judeţelor „inimi de aur* 
— vorba ministrului muncii, Cât 
bine ar fi putut face prefecţii 
judeţelor populaţiei pacinice, 
blânde şi ascultătoare, dacă, 
lăsând la o parte preocupările 
de ordin de partid, şi-ar fi ple
cat urechea la durerile celor 
mulţi şi năcăjiţi căutând în ca
drele posibilităţilor să lecuiască 
multele răni, din care sânge
rează azi, dela un capăt până 
la celalt al ţării, bietul nostru 
popor.

Tipul prefectului de azi este 
în mare parte tipul prefectului de 
Făgăraş. Bazat pe anumite 
proptele dela centru, prefectul 
de azi dictează, bruschează şi 
sfidează. Şi vai de acela care 
nu se pleacă în faţa Măriei 
Sale! Şi aşa cum e prefectul 
trebuie se fie şi primpretorul, 
pretorul, notarul, primarul ele. 
căci altfel n*ar mal avea drept 
de existenţă în ochii satrapului.

Urmările unui astfel de regim 
personal dictatorial sunt uşor de 
imaginat: linguşiri, plocoane, în 
fine demoralizare pe toata linia. 
Nevoile curg gârlă, încrederea 
poporului în mai marii zilei dis- 
pare, credinţa în viitorul ţării 
se clatină. Dar ce le pasa 
Âlexandreştilor de toate acestei

Bine a făcut prin urmare d-1 
ministru al muncii că a chemat 
lâ realitate pe prefectul Făgă
raşului şi ne bucurăm că putem 
măcar câte-odată să înregistrăm 
câte-un gest cuminte şi prevă
zător al câte-unui ministru, care 
face parte din guvernele atât 
de maştere, cari se perîndează 
la cârma ţării. Acest gest a şi 
fost aplaudat cu frenezie de în
treaga asistenţă dela banchet, 
fără deosebire de partid şi de 
stare socială, — dovadă că mi
nistrul a pus mâna pe rana du
reroasă...

Nu mai cât ne temeni să nu 
tragă scurta cumva d*l ministru 
al muncii. D l prefect Alexan
drescu are multe proptele între " 
barosanii dela Bucureşti şi nu 
cumva să fie tras d l dr. Luţrn 
la răspundere pentru cele făp
tuite, în locul atotputernicului 
prefect.

Se mai întâmplă câte-odată 
să tragă scurta chiar şi un mi
nistru de dragul unui agreat al 
sfinfilor din Capitala tării.

D esm inţirea unui „acord* 
cu liberalii. Fată de ştirile pu
blicate de unele ziare bucureş- 
tene privitoare la un preitns a- 
cord între partidul naţional-ţără
nesc şi partidul liberal, oficiosul
P. N. Ţ. „Dreptatea* publică în 
nrul de azi următoarea desminţire: 

„Dăm cea mai formală 
desminţire acestor ştiri şi 
afirmăm categoric, că nu 
există nici un fel de trata
tive — directe sau indirec
te — între partidul naţional- 
ţărănesc şi cel liberal".

Congresul organizaţiei P.N.Ţ. 
din judeţul Târnava-mare, ţinut 
la 30 Oct. în oraşul Mediaş, a 
votat următoarea moţiune.

„Congresul organizaţiei Parti
dului Naţional-Ţărănesc întrunit 
azi 30 Octomvrie 1927 în Me
diaş, sub conducerea comitetu
lui său reorganizat, transmite 
Preşedintelui Partidului d-1 Iuliu 
Maniu şi întregului comitet cen
tral omagiile sale respectuoase 
asigurându-i de întreg devota
mentul şi întreg sprijinul său în 
lupta ce o duce pentru întro
narea legalităţii şi a respectului 
legilor şi dreptăţii în această 
ţară ajunsă sub o stăpânire ile
gală şi maşteră şi contrară tu
turor marilor idealuri ale nea
mului nostru întregit.

„Congresul protestează cu ex
tremă energie, în contra guver
nului şi sistemului samavolnic 
prin care compromite nu numai 
înţelegerea şi liniştea între fii ace 
leaşi fări, dar ştirbeşte bunul nume 
şi prestigiul ţării înafară de grani
ţele sale, umbrind numele de Ro
mân în faţa marilor noştri aliafi.

„Congresul veştejeşte metodele 
turceşti, de care acest regim 
autocrat, ajuns Ia putere prin 
violenţă, prin fraudă, şi prin fu- 
rături de urne şi voturi, se fo
loseşte în guvernarea sa, nimi
cind încrederea ce ar trebui să 
avem în organele de conducere 
şi zdrobind întreg creditul nostru 
în străinătate.

„Congresul, protestând cu ex
tremă tărie în contra qţcestui 
regim abuziv, care e total lipsit 
de încrederea maselor alegăto
rilor şi a ţării — cere ca el să 
se retragă dela cârmă, cedând

Ne omoară guvernul Bratianu 
cu dragostea şi grija sa pentru 
„siguranţa ţării*!

In ţară e linişte şi pace, cu 
toate aceste pe zi ce merge 
măsurile pentru asigqrarea „şb 
guranfei* ţării sunt în creştere. 
Deşi scumpetea şi nevoile zilei 
se înteţesc,— poporul rabdă căci 
aşa a fost învăţat din moşi-stţă- 
moşi, nădăjduind că în cele din 
urmă cei dela cârma ţării se 
vor milostivi „să uşureze cât de 
cât traiul celor mulţi şi năcăjiţi.

Speranţa aceasta pare însă 
că se îndepărtează tot mai mult, 
căci în lec de uşurare a traiului 
se înăspresc măsurile de te
roare măsuri ilegale şi fără rost.

Această stare nelegiuită, me
nită anume să potenţeze amă
răciunea a făcut din nou pe 
inimosul deputat Pom piliu Ioa- 
n iţescu  din P. N. Ţ. să adre
seze în şedinţa de Marţi a 
camerei următoarea comuni
care :

locul acelora care se bucură de 
încrederea poporului şi care 
vor întrona o eră nouă, metode 
de guvernament europeneşti care 
decretând alegeri absolut libere 
va statornici o viaţă proaspătă 
şi nouă, întemeiată pe marile 
principii ale libertăţii, dreptăţii 
şi civilizaţiei.

„Cerem retragerea guvernului 
celui mai abuziv din câte s’au 
văzut în România, vrem alegeri 
absolut libere, vrem pace între 
fraţii Români de pretutindeni, 
vrem muncă pentru tot omul şi 
câştig îndestulitor pentru tot Ro
mânul cinstit şi muncitor — vrem 
graniţe deschise pentru export 
şi import, vrem libertatea co
merţului, vrem să se înceteze 
hoţiile, hatârurile şi protecţia, 
vrem libertate, cinste şi dreptate 
şi momentană intrare în lega
litate!!* •

Tot din congres s’a expediat 
d-lui Iuliu Maniu la Bucureşti 
următoarea telegramă:

Congresul organizaţiei jude
ţene a Partidului Naţional Ţără
nesc din Târnava-mare, la care 
ţărănimea din toate părţile ju
deţului a fost splendid repre- 
sentată, Vă roagă să primiţi 
omagiile Partidului Naţional Ţă
rănesc reorganizat în ziua de 
azi, asigurându'vă că vom urma 
fără şovăire pe iubitul nostru 
şef şi că vom duce cu bărbăţie 
mai departe lupta pentru înlătu
rarea tuturor fărădelegilor şi în
tronarea legalităţii, dreptăţii, a 
ordinei şi a cinstei în această 
ţară.

Dr. D ionisie Roman.
preşedinte.

C om unicare d-lui deputat- P.
Ioaniţescu.

„In şedinţa Camerei dela 29 
Iuliu trecut am făcut d lor prim
iri in ist ru şi ministru de interne 
o comunicare privitoare la star 
rea ţte asediu şi la cenzura 
presei, la care d-1 ministru de 
interne, singurul prezinte atunci, 
mi-a dat un răspuns, care era 
un angajament de revenire la 
legalitate, dar care nu m’a mul
ţumit, din care cauză am trans
format comunicarea în interpe
lare. Rog pe d-1 preşedinte să 
binevoiască a pune la ordinea 
zilei această interpelare spre a 
o desvolta.

Aduc astăzi Ia cunoştinţa Ca
merei şi a ţârei următoarele 
fapte:

Este absolut neîndoios că 
s ta rea  de  asediu, sub care 
este menţinută Capitala şi o 
mare parte a ţârei, este cu totul 
nelegală şi nici măcar justifi
cată prin vreun interes supe
rior de stat. In adevăr, asediul 
este menţinut în baza legei din 
15 August 1916, care însă nu 
permite această stare de escep- 
fie de cât numai până la termi
narea răşboiului şi încheierea 
păcei, răsboiu de mult terminat 
şi bucuria păcii având*o din 
vreme îndelungată. Aceasta pare 
a fi şi părerea secţiilor unite 
ale înaltei Curfi de Casaţie, 
prezidată atunci de actualul înalt 
regent d i Ceorge Buzdugan, 
înalta instanţă a spus prin de
riziunea sa din 21 Ianuarie 1926 
că nu se deduce în judecata 
secţiunilor unite chestiunea ex- 
pirărei terminului, pentru care 
s’a dedat asediul pe temeiul 
legei menţionate, de unde re
zultă credinţa sa că nu se mai 
poate închipui şi tolera asecjtiul 
pe baza legei din 1916, făcuta 
numai pentru un timp determi
nat, deja expirat.

Cu toate acestea guvernul 
menţine starea de asediu ile
gală, şi s’a văzut cu prilejul 
cazului Manoilescu că se gân- 
deşte chiar la Curţile marţiale, 
care sunt demobilizate şi deci 
nu mai există delà 1 [Aprilie 
1921, fiind înlocuite cu consi
liile de răsboiu, cari formează 
instanţele militare de judecată, 
în timp de pace. Nici un pro
test în contra acestei ilegalităţi 
nu este de ajuns şi cerem dig 
toate puterile noastre redarea 
legalităţei ţârei, cáré trăeşte vre
muri normale, însă anormale 
prin metodele pe cari le între
buinţează contra ei guvernul 
liberal.

Menţinând asediul, se men
ţine şi cenzura  p resei. Ori 
cenzură presei prin Constituţia 
din 1923 este definitiv şi pentru 
totdeauna desfiinţată, căci art. 
23 declară în modul cel mai 
imperativ, că nu e permisa, toc
mai pentru a preveni ori ce a- 
buzuri posibile, cari totuşi a-

bundă ba chiar au devenit regi* 
mul normal al României, cal- 
cându se Constituţia, ia cara s, 
referă, numai când îi convine 
d-lui prfm* ministru.

Deşi s ($ anunţat de atâtea ori 
că cenzura presei este desfiin
ţată, totuşi ea este exercitată 
prin comisarii de poliţie, cum 
se întâmplă în Ardeal.

Dar presa nu numai că este 
cenzurată, când aceasta nu se 
poate permite. Se interzice chiar 
apariţia ziarelor.

Astfel cazul cu ziarul „Crai 
Nou*f

Cosţituţia ordonând că „nici 
cenzura, nici o alia măsură pre-' 
ventivă pentru aparijiunea, vin-' 
derea sau distribuirea ori cărei 
publicaţiuni nu se va putea în
fiinţa* şl că „numeşte ne voe de 
autorizaţiunea prealabilă a nici 
unei autorităţi pentru aparijiunea 
oricărei publicaţiuni*, proceda
rea guvernului faţă de ziarul 
„Crai Nou* este cu totul ile
gală, şi ea trebue să înceteze.

in jurul unei prostii.
Unui guvern i se poate în

tâmpla să facă prostii; el nu e 
însă dator a le face..

Şi guvernul în care se unesc 
atâtea suficienţe pentru cea mai 
patentă insuficienţă, a făcut una 
din cele mai mari.

,Prin|ul Carol a încredinţat 
unui om politic nişte scrisori al 
căror cuprins, după iot ce se 
spune, nu îndeamnă pe nimeni 
să ia cai ilegale...

înţelepciunea cerească a lui 
Brătianu cel mic ordonă aresta
rea omului politic purtător de 
scrisori şi condamnarea lui de 
un Consiliu de Războiu.

Dar atâta n’a ajunge: _
Nimeni nu i cerea primului 

minţstru să-şi adune toate cli
şeele solemne pentru a striga 
la Cameră, împreună cu o vagă 
declaraţie care nu-şi află adresa, 
un lung dispurs lânced din căra 
cu. o argumentaţie de advocat 
cârciogar, se atinge o chestiune 
atâta cât trebue pentru a se în
josi pe sine, încercând a o ba- 
gatelisa pe dânsa.

A pretinde că sânt acte a 
căror legalitate însăşi nu poate 
fi dis cutată, cu tot ceia ce 
decurge din aceasta, e o eresie 
de drept.

Ea trebuia comisă pentru ca 
un foc de artificii tricolor să în- 
cunjure ca final. stupefiant pen? 
trum ajorităţiprostia cu care ar 
sociaţia Şrătianu-Duca, servita 
de tăiărâştii săi, s a  simţit da
toare faţă de Ţară şi de Istorie. 

„Neamul Românesc".
N. Iorga.

R usia la  conferin ţa  desar* 
mării* Din Geneva se anunţă: 
Secretarul general al Ligii Na
ţiunilor a primit o înştiinţare din 
partea guvernului sovietic, că 
va participa fa conferinţa pre
gătitoare pentru [dezarmare, ce 
va începe Ia 28 Noemvrie, sub 
preşedenţia reprezentantului O- 
andei.

Noţiunea dela Mediaş.
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In legătură cu
9S ocot nimerit a aduce câteva 
contribuţii la cunoaşterea mai 
reală a însemnătăţii gazelor de 
luptă, ca mijloc principal şi 
foarte dezastruos în războaele 
moderne. Nu trebue să sur« 
prindă pe nimeni rostul prezen- 
tului articol, întrucât subiectul, 
ce tratez, are justificarea chiar 
la baza siguranţei noastre de 
stat, azi, când produsele chi
miei sunt popularizate în Ger- 
mania şi mai ales în Rusia, ca 
arme tot atât de temute în'viitor 
ca şi aviaţia.

Originea întrebuinţării ga
zelor, după afirmatiunea auto
rilor germani, ar fi pusă în sar
cina francezilor cari au consi
derat un stimulent eficace de 
interdicţie şi suprimare a apa
şilor parisieni. Insă în războiul 
mondial surpriza înspăimântă
toare au realizaf-o armatele ger
mane, cari în Aprilie 1915 au 
lansat primele valuri de clor 
împotriva aliaţilor dezarmaţi, 
înregistrând succese diabolice, 
prin calitatea substanţei necu
noscută de inamic. Ne putem 
deci închipui starea dramatică 
a  celor atacaţi fără măşti şi în 
neputinţă de a se apăra. Acest 
eveniment a constituit primul 
început al războiului tehnic cu 
bază ştiinţifică şi barbar apli- 
cată.Natura susceptibilităţii nouei 
arme a trebuit în mod logic să 
producă indirect şi ripostul me
canic, inventându*se felurite 
măşti filtrante şi aparate de 
neutralizare cari s-au dovedit 
mai târziu suficiente dar nici 
de cum în stare excelentă de 
funcţionare.

Principiul iniţiativei, aplicat 
spotan pe câmpul de bătae a 
dat naştere mereu la noi gaze, 
capabile de a vulnera mijloa
cele de apărare deja cunoscute. 
Rezultatul tactic a fost: slăbirea 
repede a efectivelor mari şi res
tabilirea lor prea încet, cores
punzător efectelor gazelor, fie 
vezicante (sperita) lacrimogene, 
fumigene, toxice, sufocante sau 
generale persistente şi trecă
toare, cari au necesitat tot atâta 
tactică şi strategie ca şi meca
nica aplicativă.

— Astfel cei 4 ani ai teribi
lului război au făcut cunoştinţă 
cu demonstraţiunile nefaste ale

războiul chimic
chemiei, din cari n’au lipsit 
substanţele cele mai otrăvitoare, 
născocite de perspicacitatea 
spiritului uman pus în slujba 
unei civilizatiuni rău interpre
tate. După încheerea păcii, odată 
cu stabilirea mai multor tratate 
internationale contribuabile echi
librului universal, s-au deschis 
negocieri şi cu privire la evi
tarea războiului chimic pe viitor. 
Subcomisia dezarmării a depus 
un raport în 23 Oct. 1926 pe 
biroul Ligii şi susţinut cu căl
dură de d l André Michelin, iar 
unul la Oeneva de către Adu
narea Naţiunilor în August 1924, 
dar cari n-au adus nici o des- 
legare favorabilă a acestei ches
tiuni. Interesant însă e faptul 
că atât Parlamentul Englez cât 
şi cel Oerman şi American se 
pronunţă totdeauna pentru des
fiinţarea întrebuinţării gazelor 
toxice, însă în limita garanţiilor 
lor proprii şi nici de cum 
n’ajung la un acord comun pen
tru salvgardarea omenirei în
tregi. Deci în acest sens se ma
nifestă opinia naţiunilor. Totuşi 
s-a ajuns la o părăre pronun
ţată atât de statele amintite cât 
şi de Japonia, că singurul re
mediu salutar şi nimerit de com
batere a tentativei cu gaze a 
vre-unui stat, să fie adoptarea 
represaliilor colective, cât mai 
intens. Cu alte cuvinte, în prin
cipiu se sancţionează abaterea, 
fără a se feri esenţial lumea de 
primejdia toxinelor.

Cam în stadiul acesta ne a- 
flăm cu soluţionarea problemei 
gazelor ş* nu ne surprinde de 
loc febrilitatea cu care se fa
brică în Rusia bombele toxice, 
când Germania a declarat for
mal prin specialiştii săi chemaţi 
la organizarea revanşei, că »un 
stat este superior îndată ce mij
loacele sale de luptă sunt ca
pabile a produce surprize în 
cantitate mai mare, ‘inamicului*. 
De-aici reese şi tendinţa de su
premaţie universală, hrănită de 
mânuirea dibace a produselor 
tehnice şi ştiinţifice, ce în 
creerul garman încă rezidă. 
Sunt 7 societăţi (Interessen-Ge
meinschaft) înjghebate în Ger
mania cu un capital de 776 mi
lioane mărci aur, inclusiv pentru 
produse farmaceutice şi chi-

mice, cuprinzând întregul mo
nopol al acestei ramure de in
dustrii din slujba statului şi ne
voilor armatei.

Un control preventiv sau o 
suprimare a armamentelor chi
mice fiind imposibilă, împiede
carea războiului implică ca res
tricţie hotărâtoare, nu mai orga
nizarea represaliilor sugerate de 
majoritatea ţărilor interesate. Re
zultă dar necesitatea absolută a 
perfecţionării industriei şi mili
tarizarea oricărui produs na
ţional, cari singure pot da un 
randement de garanţie, mai mult, 
apărării integrităţii etnice a unui 
stat, într*o eventuală conflagra- 
ţiune şi cum viitorul război va 
pune în luptă teritoriul său geo-

— Sighet Octomvrie Î927*
In 4/X. s’a finut la prefectură 

în Sighet ancheta asup ra  s i
tuaţiei p re se i locale, care 
vegetează, pe când minoritarii 
susţin 2 gazete ungureşti. Cei 
mai mulţi din cei prezenţi la 
anchetă au susţinut gruparea în 
jurul »Astrei* şi întărirea „As- 
trei Maramurăşului* ca organ 
pur cultural local. Chiar pe ntru 
aceasta sunt temeri că prefec
tura va reedita »Viitorul Mara
murăşului* fiţuica compromisă 
a partidului liberal. Este în na
tura regimului renegaţilor să se 
întâmple tot ce e anormal şi ne
logic.

In fine întărirea românismului 
nu poate fi scopul husarilor lui 
Tisza Pişta. Gazetele minoritare 
se susţin din inserările autori
tăţilor publice şi atât timp cât 
legea ungară dispune inserarea 
publicaţiunilor în gazeta oficială 
locală şi în gazetele româneşti 
— presa română nu va putea 
exista. Ar fi apoi şi suprimarea 
analfabetismului, care cere timp 
şi o  altă situaţie administrativă 
şi materială. Neputinţa liberali
lor în chestii idealiste — împe- 
decă ori şi ce progres pe toată 
linia. •

Profesorul I. Bilf-Dancuş a 
pus sub presă volumul »Le
gende M aram ureşene*. Spe
răm că ne va surprinde şi cu 
volumul mult dorit de poveşti 
din Maramureş. Baladele des-

grafic şi etnografic, nu e su
ficient numai utilizarea forfelor 
lăuntrice ci mai presus de toate 
înarmarea şi întărirea apărării 
colective a cetăţenilor liberi din 
acea ţară, care se poate face 
înzestrând pe fiecare individ cu 
aparatele necesare siguranţei 
sale proprii. Proporţia fabricărei 
armamentului chimic a născut şi 
ideea aceasta, pe care nu e rău 
ca şi factorii superiori ai ţării 
noastre să o concretizeze cât 
mai neîntârziat.

Pericolul viitorului se discută 
cu aprindere şi teamă de Adu
narea naţiunilor, dar nu se 
preîntâmpină sub nici un raport.

Lt. Ion H. B renciu.

pre Pintea Viteazul şi alţi hai- 
* duci, deasemenea îşi aşteaptă 
| culegătorul harnic.

•
La 10 Noemvrie se va aranja 

cu concursul diletanţilor locali 
din »Soc. Principele Mircea* un 
concert. Când va veni la Si
ghet Teatrul National şi Opera 
din Cluj ? Sau suntem tot Si
beria României ? Pe semne cul
tura maghiară are monopolul 
teatrului la n o i!

„Astra* proectează lunar 2 
concerte cu prelegeri şi confe
rinţe ca să învioreze viaţa so
cial-culturală începând cu 1 
Noemvrie. In această privinţă 
putem învăţa mult dela mino
ritari.

* »
Concesiunea cim eto graful ui 

din Sighet, graţie protecţiei d-lui 
V. Goldiş l a primit »Astra*, dar 
localul este al primăriei, care l-a 
arendat renitentului Dr. Merey 
iar venitul se împărţea între 
chiriaş şi primărie. Firesc ar fi, 
ca venitul să se împartă acum 
între »Astra* şi Primăria Sighet, 
iar programul naţionai-moral 
pus sub controlul competent ar 
fi edificator.

Insă primarul ce s’ar face? 
De unde ar mai cumpăra pa
late ? In scurt timp a cumpărat 2 
palate în judeţ de l 1/» milion. 
Corupţia taie aripile avântului.

Secţia m edicală a »Astrei*

Sighet şi-a procurat un aparat 
de proecfiuni şi mai multe serii 
de diapozitive, cari le pune în 
serviciul culturei şi propagandei 
sanitare. Era realizărilor practice 
începe cu toate pedecile poten
taţilor anahronici. Ţăranii, sol
daţii şi muncitorii aşteaptă con
ferinţele. cari pot îmbrăţişa toate 
domeniile culturei naţionale şi 
celei practice. •

Viaţa socială  arată un mare 
regres sub liberali faţă de ce a 
fost, încât progresăm pe acest 
teren ca racul. Se observă un 
boicot ti^it contra renegaţilor, 
unguri)ilor şi speculanţilor 

vieţii publice. Toată lumea ofi
cială se plânge, că casina e 
moartă şi părăsită. Se poate să 
fie cercetată când acolo se lă- 
făeşte un Mihalyi Peter, Urdea, 
Repca ? Ororurile din alegeri, 
dispreţul opiniilor şi al libertă
ţilor au creat o reacţiune şi o 
atmosferă sufletească, care nu 
uită trecutul şi care se simte 
la fiecare pas. Regimul liberal 
din punct de vedere naţional- 
cultural-social e o pacoste na
ţională!

B --------
Din „Gazata Oficiată“ 

a j d»ţttlui.
D isolvări de consilii. A fost 

disolvat consiliul comunal din 
Bran, numindu-se o comisiune 
interimară sub presidenţia lui 
Ioan Tentiu. Alegerea noului 
consiliu comunal La fost fixată 
pe ziua de 15 Dec. a. c.

— A fost disolvat consiliul 
comunal din Sâm petru, numin
du-se o comisie interimară con- 
stătătoare din 6 Români şi 3 
Saşi, sub presidiul Iui Gheorghe 
Blegu. Alegerea noului consiliu 
a fost fixată pe ziua de 15 De
cemvrie.

Numire. In postul vacant de 
notar în Zizin a fost numit d-1 
Gavril Balint.

P ed ep se  de m ustrare. In
urma unor anchete notarul Iosif 
Socaciu din Apaţa a fost pedep
sit cu mustrare şi perderea sa
larului pe 15 zile, iar primarul 
comunei Peştera, Bucur Cojanu, 
cu mustrare şi pierderea sala
rului pe timp de 5 zile.

Cetiţi şi răspâadiţi
„Sazeta Transilvaniei*

Ştiri culturale şi sociale.

De-acum zece ani

A m i n t i r i  d i n  p r i b e g i e
de Valeriu C rişan, preot

FAM NUNE.
Ca lira lui Ârion 
Vioara
Să cânte aş vrea 
Din strunele mute.

S’asculte şi apele cântul 
Şi freamăt de frunze să moară, 
Când sufletul rupt din adâncuri. 
Se stinge în piept de vioară.

Din vârfuri de brad, surizânda, 
S’asculte şi Luna, bolnava,
Şi-un greier s’adoarmă vrăjit 
Sub firul uscat de otavă.

Drumeţii,
In margini de drum,
Să cadă pe gânduri, ca duşi,
Şi dor să aprindă cântarea-mi 
In cei ce pe cale sunt puşi.

Copiii s’adoarmă’n alint 
Ca’n farmecul basmului vechi,
Şi glasul viorii de-argint 
De-apururi să-i sune’n urechi.

Visuri dragi, vă chiem la mine 
Visuri cu aripele frânte,
Numai voi ştiţi pentru cine 
Las vioara mea să cânte.

A ’ion*

— Urmare —

Să fi fost o a re  R om ân?
In ziua de Bobotează pela ora 

5 d. a. a aterizat la marginea 
satului un aeroplan... Am mers 
a 2-a zi dim. să-l vedem. E un 
biplan mare cu nrul »B. 496/25* 
şi cu culorile în formă de inel 
roşu, vânăt, alb. Treicolorul Fran
ţei!... Mecanicul e rus, îmbrăcat 
cu o manta de soldat. Pilotul 
poartă pantaloni negri, cu o tre
să roşie şi jambiere. A dormit 
la păr. Popea refugiat din Să- 
cele şi au vorbit împreună nem
ţeşte. L’am privit lung pe pilot, 
un adevărat tip de Român. Cine 
ştie ce misiune o fi avut de a 
aterizat tocmai aici ?! Pentru noi 
a rămas un mister!... Aeroplanul 
era în fata Primăriei. Pe perefii 
Primăriei sunt lipite afişe mari 
cu apeluri, în cari alegatorii sunt 
îndemnaţi să voteze cu nrul 17, 
acesta fiind candidatul de de
putat al Ucrainienilor.

Mecanicul împarte manifeste 
ucrainiene şi un ziar »Xersonştii* 
anul I nrul 1. Pregătesc motorul 
pentru plecare. Tot salul venise 
să vadă aeroplanul. Mecanicul 
stând în aeroplan îşi ia jos cas
cheta de aviator şi tine popo
rului un înflăcărat discurs, în

care arată programul de muncă 
al partidului ucranian. Vorbeşte 
cu entuziasm şi gesticulează cu 
toată energia. Deşi poartă manta 
de soldat infanterist, totuşi ex
presia feţii lui îi arată, că e un 
om cult, poate ofiţer... Câte un 
fost »muscal* (soldat) îi aruncă 
întrerupându-1 câte o vorbă ne
socotită, atunci el se opreşte şî 
îi răspunde, făcând pe ascultă
tori să râdă de cel cu obiectiu- 
nea. Unul strigă: »Daloi voina* 
(jos războiul). Auzindu-1 meca
nicul îi zice: şi noi zicem jos 
războiul, dar numai după-ce vom 
avea »poreadoc* (ordine) în U* 
craina şi nu vom fi jicniţi în 
aspiraţiile noastre. Mecanicul a- 
runcă sătenilor neşte foi volante 
cu titlu »Daloi voina*. Se doreş
te sătenilor izbândă şi zicându- 
le un călduros »prosciaiie* (ră
mâneţi cu bine), motorul se pu
ne în mişcare. Ca un cocostârc 
uriaş mai atinge puţin pământul 
deodată îşi ia sborul spre cerul 
auriu, face un viraj spre stânga 
şi trecând pe deasupra mulji- 
mei aviatorii mai salută cu mâna 
pe cei rămaşi pe pământ, apoi 
aeroplanul se îndreaptă spre E- 
lisavetgrad. Pilotul nu vorbise 
nimic şi noi refugiaţii ardeleni 
am rămas nedumeriţi, gândin-

du ne la scopul vizitei acestui 
aeroplan în Horotcaia, unde să
tenii nu mai văzuse aeroplan, 
fiind satul lor situat departe de 
câmpul de luptă... Vorbirea a- 
cestui înflăcărat Ucranian, mise 
părea o scenă frumoasă din lupta 
dreaptă, pe caie o duce Ucra
ina, de a-şi câştiga independenta 
şi de a înlroduce disciplina în 
toate diregăforiile ţării sale. Pe 
baze solide şi cu elemente bune 
se va putea reedifica tara ucra- 
niană.

—  Va urma —

O biceiuri străvechi.

Salahorii pescari din 
Cehosovacia.

In comuna Trebon în Cehia 
de sud trăeşte un popor special 
de pescari, care numără în total 
300 suflete. In literatură unii îi 
numesc »Salahorii iazurilor“, 
cari în opozifie cu »burlacii* 
eternizaţi de Gorki şi de marele 
pictor Riepin, nu rătăcesc pe 
malurile râurilor şi nu intonează 
cântece triste, sunt oameni sta
biliţi, cari se deosebesc de cei
lalţi oameni doar prin faptul că 
formează o familie scoborltoare 
din robii de altădată ai feoda- 
Iilor ce au domnit în aceste ţi
nuturi.

Aceşti »salahorii iazurilor* 
sunt de fapt pescari ai adminis
traţiei pescăriilor statului din 
Trebon. Strămoşii acestor sala-

hori au construit la Trebon iazuri 
artificiale din ordinul margrafu- 
lui de Ruzemberk. Unul din a- 
ceste iazuri ocupă o întindere 
de 489 ha, un altul 392. In acest 
mod s-a creat la Trebon unul 
din cele mai mari sisteme de 
pescării din Europa centrală. 
Iazurile prezintă şi azi o mare 
importanţă economică, deoarece 
solul din Cehia inferioară este 
neroditor, iar piscicultura pentru 
care se află condifluni excetente, 
contribue la ameliorarea crizei 
economice din regiunea respec
tivă.

In prezent statui sprijină pes
cuitul raţional din Trebon, care 
produce anual 30 vagoane peşte, 
în apropiere de Trebon statuia 
înfiinţat o şcoală model de pes
cărie, unde se instruesc locui
torii de lângă iazurile Cehiei 
de sud. In afară de iazurile 
imense ce au aparţinut aristo
craţiei înainte de reforma agrară, 
se mai află în Cehia de sud 
mii de iazuri cu peşti cari apar
ţin ţăranilor, micilor agricultori.

Salahorii pescari din Trebon 
şi-au păstrat încă din veacurile 
trecute un regim militar special. 
Pescarii tineri se numesc »pe- 
şaci*. Aceştia formează grupuri 
cari sunt conduse de »baştiri*. 
Toţi pescarii ascultă de mai ma
rele îor »fişmaistru*. Pescuitul 
se face bineînţeles sub condu
cerea acestui »fişmaistru*. Pre
gătirile pentru pescuitul în iazu
rile cele mai mari durează câte
odată şi o lună întreagă. La în
ceperea pescuitului foarte mulţ
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Cronica muzicală.

Cătră cântăreţii 
români braşoveni

După fuzionarea celor două 
'Teuniuni române de cântări din 
Braşov s’a început o frumoasă 
muncă pentru realizarea pro* 

gramului muzical propus, sub 
dirigenţa d-lui profesor Leo 
Blum.

Actualmente este spre sfâr
şite studiarea corurilor din opera 
.»Trubadur*, care va fi repre
zentată cătră sfârşitul acestei 
luni şi se încep repetiţiile pen
tru concertul ce se va da la 1 
Decembrie a. c. şi concertul ce 
*va u rna la începutul anului 
-viitor cu prilejul sărbătoririi se
micentenarului Reuniunei ro
mâne de cântări „Gheorghe 
Dima* din Sibiu.

In vederea acestei frumoase 
acţiuni artistice şi culturale Bi
roul Reuniunei române “de cân
tări din Braşov apelează ţdin 
nou la onoratele d-ne, d şoare 
şi d ni cântăreţi din Braşov, ca 
să  participe în mod activ la re- 
.petiţiile Reuniunei în vederea 
.pregătirii concertelor proiectate. 
Trebuie să se rupă odată cu 
indiferintismul pe terenul cultu
ral-artistic, ca să putem face 
un pas înainte spre a reînvia 
floria din trecut a reuniunei 
braşovene.

In scopul acesta se invită cu 
toată onoarea ştim. d-ne, d-şoare 
şi d-ni, cari încă nu s’au înscris 
ca membrii activi, s& bine- 
v o ia sc ă  a lua parte  la  re p e 
tiţia  de cântări, care  a re  loc 
m âne, Vineri s e a ra  la  o re le  
$  în sala de muzică a liceului 
4»Andreiu Şaguna*.

Biroul Reuniunii.
•

Concertul MoldrikmBernfeld
Concertul de Sâmbătă seara 

ne-a oferit din nou plăcutul pri
le j de-a gusta arta apreciatului 
celist braşovean, d-1 prof. Mol- 
drik şi par’că deastădată s’a 
întrecut pe sine însuşi în ese- 
cutarea selectului program. Am 
admirat îndeosebi fine (a şi pro- 
Tunditatea interpretării ca şi 
măestria cu care manua arcul 
storcând instrumentului său de 
predilecţie cele mai impresio
nante tonuri.

curioşi vin să privească hărnicia 
pescarilor dela Trebon.

Pescuitul începe cu mari so
lemnităţi. In aceste zile e o săr
bătoare în întreaga regiune Tre
bon. Pescuitul de anul acesta a 
început la sfârşitul lui Octom- 
vrie în faţa a 10 mii spectatori. 
Din Praga au plecat spre Tre
bon la ;solemnităţile pescarilor 
două trenuri speciale, unul cu 
'Studenţi şi elevi şi al doilea cu 
înalte personalităţi din viaţa pu
blică cehoslovacă şi reprezen
tanţi diplomatici.

Seara au loc în faţa iazurilor 
jocuri populare, muzicanţii între
buinţează instrumente tradiţio
nale între cari nu lipseşte nici 
cimpoiul. După ce peştele a în
ceput să înnofe în vin şi bere, 
începe hora pescarilor veterani. 
Tinerii »peşaci* organizează di
ferite jocuri, iar cine iese în
vingător dansează cu »peştele 
d e  aur*, cu fata cea mai fru
moasă din sat. Dansurile du
rează până târziu ^noaptea. Vi
zitatorii din Praga au oferit pes
carilor cu ultimul prilej o lecţie 
de Charleston.

Ceps.

Şcolare. Ministerul instruc
ţiunii a acordat dreptul de pu
blicitate şcoalei civile romano- 
catolice din Sibiu şi şcoalei 
normale franciscane din acelaş 
oraş.

— Ministerul instrucţiunii nu 
mai primeşte nici o propunere de 
înfiinţări de posturi noui, nu
miri sau detaşări în învăţământ.
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La amploarea diverselor bucăţi 
esecutate a contribuit în mă
sură mare şi d l Bernfeld, un 
iscusit şi talentat pianist.

Numeroasa asistenţă, între 
cari şi câteva familii româneşti, 
a subliniat cu vii aplauze pe 
simpaticii artişti.

v.

Uri s ita
de dr. M. Suciu-Sibianu.

98.
A şi că nu numai alegoria 

unui stat ti ai închipui o mai 
b;ne susţinut la dreapta de re- 

I ge şi la stânga de biserică ci 
| chiar şi soartea ori cărui om 

ti ai putea-o eşa alegoriza că e 
sprijinit la dreapta de părinţi 
naturali şi la stânga de eternul 
părinte al sufletului care s n- 
gur e în stare de a trece bra
ţul său ocrotitor şi la dreapta 
când prin o nenorocire ţi-ai 
perdut părinţii naturali. Intrade 
văr cât de mult îti poţi închi 
pui îndreptat o i  ce om dacă 
într’un mod conştient îşi corege 
greşelile (s’ar lepăda de pă:a* 
tele sa’e, cum se esirimă a* 
ceas'ă ideie în noul testament) 
după orincipiile moralei creş: 
tine. Un s ngur exemplu să dăm- 
Morala creş‘ină nu edmite nici 
odată ş* s ib  n ci o condtţiune 
de a răspunde dinte pent u din
te, cu violenţă la v'olenţă, cu 
m'nc'ună la minciună, ci întot
deauna cu blândeţe şi cu adem 
văr. Să căutăm a delătura din 
instinctul nostru secular tendin 
ţa de a răspunde la violentă 
cu violentă şi vom vedea că 
cea mai frecventă ce uză a con
flictelor omeneşti se împiăştie 
ca fumul căutând mâneăerea 
în maxima scripturei : »Răzbu
narea este a mea a zis Dom- 
nu/*-

99.
Ministrul Statelor unite la Bu

cureşti d-1 Cultberson, care se 
distinge prin discursurile sale cu 
admirabile comparaţiuni, prea
mărind şi el Dumineca trecută 
la legaţia americană pe celebrul 
chirurg american prof. Albee, 
sosit la Bucureşti pentru a răs
punde vizitei făcute de regina 
noastră în America şi a demon
stra câteva mejode de grefă 
osoasă, cari l’âu făcut celebru a 
avut următoarea imagine fru
moasă din istoria greacă. »Nu 
este o minune de a da corpu
rilor nenorocite şi schilodite for
ma demnă de locuinţă a unui spi
rit? Iară când am văzut recent 
cum profesorul Albee a redat 
viaţa celui ce părea, că murise, 
mi-am adus aminte de Pygma- 
lion, regele Ciprului, care îşi 
întrebuinţa timpul său liber pen
tru a sculpta în marmoră forme 
divine. La sfârşit îi reuşeşte să 
dea Zeiţei Galathea o formă aşa 
de desăvârşită, încât găsind-o 
însuşi prea frumoasă spre a ră
mânea neînsufleţită, a rugat pe 
zei cu rugă ferbinte să-i dea 
sculpturei lui iubite un suflet, 
Marmora rece câştigă încet căl
dura ea devine un suflet viu*. 
Conclusia. Munca întovărăşită 
de iubire şi credinţă — nu crea- 
ză numai arta — ci şi viaţa 
în corpurile neînsufleţite. O de 
am putea înţelege şi noi şi de j 
am avea puterea să ne pătrun- I 
dem bine de tâlcul sublim al 
operei lui Pygmalionl!

100.
Intr’o baladă a lui Jean Rim 

chepin întitulată »La G/a* şi 
prelucrată după un cântec bre
ton, unui flăcău i se cere ca dar 
din partea iubitei Inima mamei 
sale. Flăcăul orbit de iubire fără 
multă răzgândire porneşte la 
mamă-sa, o omoară, îi scoate 
inima.

4.
$i înapoi cum alerga
Olilali, Olilala
Căzu şi inima sări
Ş in  ţărână se rostogoli
Olilala, Olilalu

5.
Şi'atunci din ţărână i-a grăit
Olilalu Olilala
Un glas în lacrimi ima grăit
Odorul mamei temai lovit ? 
Olilala, OlilaV.
Ce-a' apoteozat doar în decur

sul veacurilor până la Sublim 
imaginea Sfântă a mamei altce
va decât iubirea asta fără de 
margini, până dincolo de mor
mânt şi cu preţul a mii de sa
crificii care e înstare să întrebe 
pe fiul ucigaş. »Odorul mamei 
fe-ai lovit?* Ce a împrumutat lui 
Isus Chistos mai mult aureola 
divină, decât în birea faţă de 
oameni păcătoşi sau nu cu sa
crificiul vieţei sale pământeşti şi 
încă în momentul din urmă când I 
desigur dureri nespuse îi chinu- | 
iau corpul, în iubirea, Iui neclin
tită faţă chiar de duşmanii de 
moarte, rosteşte cuvântul dum- 
nezeesc. »Eartăde Doamne, că 
nu ştiu ce fac"* Vom fi şi noi 
vreo-dată capabili noi epigoni 
mărunţi de azi ai iubirei, nu să 
arătăm acest divin sacrificiu 
chiar duşmanilor noştrii, dar să 
răsplătim cel puţin »rdu/ cu bi 
n°le* ca totuşi să dăm o dova
dă suficientă de iubirea creşti
nească?

101.
Ajungând la nrul de 101 ale 

acestor gânduri sănătoase, ne 
oprim aici, căci sunt menite să 
apară într’un volum modest, de 
dimensiuni mici. In dorinţa mea 
ferbinte de a contribui şi eu cu 
ceva la educaţia fizică şi mai 
ales morală a neamului nostru, 
din enormul material, ce l-am 
adunat în decursul anilor, voi 
continua peste câtva timp, cu 
aceste articole sub titlul nou de 
»Cugetări Senine*, tot profitând 
de ospitalitatea celei mai vechi 
gazete româneşti. Şi n’aş putea 
încheia mai bine acest prim vo
lum, decât cu exprimarea unei 
convingeri. Ori cât am perinda 
pe tofi filozofii tuturor neamuri
lor şi din toate timpurile, nu vom 
găsi o învăţătură morală mai 
desăvârşită de viaţă decât cea 
exprimată de Mântuitorul, »fu- 
beşte pe Domnul Dzeul tău, cu 
tot cugetul cu tot sufletul şi cu 
toată inima ta, iară pe aproapele 
tău ca pe tine însub*.

— Sfârşit. —

Primăria comunei Situiung

No. 1278/1927.

Piblieaţliis
Se aduce la cunoştinţă ge

nerală că, comuna Satulung, 
judeţul Braşov dă prin licitaţie 
publ că, cu oferte înch'se, ce 
se va ţinea în ziua de 19 Nom 
emvrie 1927 ora 9 a- m., în lo 
celjl pr. măriei comunale apio* 
v*z;onarea cu furajele necesare 
vitelo' de reproduci e ale co 
munei şi anum e: 30,000 kgf- 
fân şi 12,000 kgr* păe.

Satulung« la l l  Ori. 1927.
Primar: Notar î

l. Bucuen *i. Gh. Comşa. 
927 1 -1

P rm ăfia comunei Satulung.

No. 234/1926,

PabucatiDne
Se aduce la cunoştinţă gene

rală că. comuna Satulung dă 
în întreprindere, prin liritfţ e pu
blică cu oferte în:hise, repara
tul unui canton de pădure din 
»Babarunca*. care se va ţn e  
în #iua de 17 Decemvrie 1927 
ora 9 a. m., în localul primăriei 
comunele.

Satulung, la 1 Nov- 1927.]
Prim ar: Notar:

I. Bucurenci. Gh. Comşa. 
926 1 - 1

Abonamente Ia ziar 
se pot face pe timp mai 
îndelungat sau „ lunar.

P R I M Ă R I A  M U N I C I P I U L U I  B R A Ş O V

No. 24203/1927.

VIZA LIVRETELOR
Viza livretelor şi recensămân

tul meseriaşilor! specialiştilor etc. 
în toamna anului 1927 se exe
cută pentru oraşul Braşov dela 
1 Noembrie 1927 până la 16 
Decemble 1927 în ordinea nor 
tată mai jos, la Cercul de Re 
cruţare Braşov în. cazarma .Vâ
nătorilor de munte, Str. Fa bri
ce*. Ia fabrici etc.

Viza livretelor începe zilnic 
la ora 8 dimineaţa.

Sunt obligaţi a se prezenta 
I la v iză : Toţi oamenii aflaţi la 
vat ă  ş fac parte din elemen
tele armatei şi anume : a) Toţi 
oamenii din contingentele 1902 
— 1924 (născuţi între anii 1880 
—1902) inclusiv până la gra
dul de elev plutonier (stegar) 
cari s i  găsesc cu domiciliul pe 
aza oraşului Braşov» indiferent 

că sunt înser şi la acest Cerc» 
s tu  aparţin ailor Cercuri, b) 
Toţi d spensafii de serviciul mi 
iitar sub arme d n contingentul 
1932—1924 inclusiv, aducând 
cu sme certificatul de dispensă 
şi as ipra plăţei taxei militare,
c) Toţi acei. cari au fost revi" 
zuiţi şi au fost găs ţi buni pre
cum ace;, cari pentiu diferite 
motive n’du fost încă înscrişi 
în controale, ed că  neclarifi 
cat* încă cu stuaţia militară«

Toţi se vor prezenta perso 
nai pentru viza livretelor.

Pentru cazuri neprevăzute: 
boală sau bpsă forţată efc.» oa
menii pot să şi facă viza prin 
reprezentaniii lor, ca soţie, co
pii sau alte rudenii, trimiţând în 
acest scop actele militare ce 
posedă Livret Md. E. etc*

Cu ocazia vizei se va face 
recensământul meseriaşilor şi 
specialiştilor, fi nd obligaţi a  se 
prezenta toate gradele inferioare 
dela ctg 1902 până la 1924» cari 
exercită sau au vre-o meserie 
pe care o va aproba cu diplo
mă brevetul de meseriaş,/car
net de muncitor spec alist» sau 
dovada eliberată de Stabilimen
tul industrial unde face servi
ciu, La acest recensământ se 
vor prezenta şi acei, cari sunt 
ofiţeri de rezervă şi au vre o 
specialitate sau meserie.

Viza se face în mod absolut 
gratuit.

Cine nu se prezintă la v iză :
1. Oamenii din ctg. 1925.2* Seu 
tiţii şi re fo maţii din toate con
tingentele. 3. Oamenii din 1920 
—1923» cari in timpul anului 
1927 au fost concentraţi de Re
gimente pentru instrucţie sau 
manevre. 4 Toţi funcţionarii pu
blici cari posedă certificate M* 
D. I. vzate de cerc în cursul 
lunei Sept şi Octombrie 1927.
5 Pai lamentării în timpul se- 
ziunei.

Ofiţerii de rezervă cu excep
ţia meserieşilor şi specialiştilor 
nu sa prez nfă la viză dar se 
vor conforma Art. 65 b s din 
Reg. mob lizărei armatei şi Art. |

7 din legea Ofiţerilor de rezervă 
adică luna Martie 1928 vor tri
mite sau vor prezenta Cercului 
carnetele Md. E. I. pentru 
viză. Totodată vor comunica 
Regimentelor din care fac parte 
adresa unde e domiciliul actual»

Toţi cari nu se vor prezenta 
Ia viza livretelor în timpul pre
văzut, vor fi daţi în judecată» 
conform Codului Just* Militare* 
sau vor fi concentraţi câte 3Qt 
zile.

Instrucţiunile detailate se pot 
citi în publicaţiunea Cercului 
de Recrutare afşată  la Primă” 
ria oraşului.
La Cercai da Recratare Drace?.

Nov. 3 cont. 1904 a. naşt. 1882
9 4 ac 1905 IC 9 1883
9 5 9 1906 9 9 1884
9 6 »« 1907 9 9 1885
9 7 9 1208 n 9 1886
9 8 9 1^09 n 9 1887
9 9 9 1910 9 9 1888
9 10 9 1911 9 9 1889
9 11 9 1912 9 9 i 1890
9 12 »9 1913 99 ac 1891
» 13 9 1914 * 9 1892
9 14 9 19*5 ac 9 1893
9 15 9 1916 ac 9 1894
CC 16 9 1917 ac 9 1895
9 17 m 1918 CC ac 1896
9 18 9 1919 9 9 1897
99 19 99 1920 9 9 1898
» 20 9 1921 9 9 1899
9 21 9 1922 9 9 1909
99 22 9 1923 9 9 190!
9 23 9 1924 9 9 1902
9 24 9 1925 9 ac 19)3
B aşo e 28 Ori. 1927.

— Va urma. —

V ă n t i  3 căţei, rasă lup» de 3 
V u l i i i  săptămâni. Informaţium 
la Corpul pe gardă la dl Kovats. 
2—3

De închiriat o casa con* 
stătătoare 

din 2 camere spaţioase» pivniţă« 
pod şi celelalte dependinţe» 
curte şi g ădină de pomi în cea 
mai frumoasă şi h :gienică po
ziţie a  oraşului. Informaţium la 
ziar. 1—3

UN HARHOIIIO ARTISTIC

AEOLIĂN 887 2 3
(se poa*e cânta şi cu de
getele) împreună cu 104 fise 
de note. funcţionând irepro
şabil ieftin de vânzare. Har* 
moniuri pentru şcoli cu ton 
puternic se găsesc în de- 
pozt la K BIN8CHEHK, 
Braşov, Str. Porţii No 54.

* -■

M A R I  R E P A R A T U R I  D E  P I A N
Claviaturi r,ou», reparaturi mecanice, înstruniri» utenzilii de 
acordare etc. Acordări se fac şi în provincie. Avem referinţe 

prima despre lucrările esecutate*
KARL EINSCHENK, Braşov, Str. Neagră 54.
88? 4—17 _____
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Mirele proces âe deposedare ad 
Românilor Maramurâseni.

Fagtne é.

Ultima fază a procesului de 
deposedare al Românilor din 
Maramurâs se va. termina la 
|nalţa Curde de Casaţie în 18 
Novembrie a. c., când se jude
ci» recursul moşnenilor fiobili în 
procesul de segregare intentat 

J& 18?$ de gştră,-Firma garo* *' 
liilor Oroedel din Sighet“ pentru 
desmembrarea şi împărţirea în
tre otret a eOmposesoratului din 
Vişăul de sus. Acest proces 
pare a fi ultima armă din arse
nalul şovinismului maghiar aliat 
du nesaţul renegaţilor şi vicle
nia paraziţilor.
: In cazul când Baronii Groe- 

del vor avea câştigi de cauză, 
vor veni la rând şţ celelalte vic
time: composesorateje deja în 
colfite de evreii din Borşa, Mpi- 
săi, Săcel, Dragomireşti etc. 
Până va mai fi un brad în pă
durile noastre, perciunaţii nu se 
vor linişti, încât tara pădurilor, 
cu codrul ei deja pustiit v’a de
veni »JCarst“ şi prundiş pentru 
ezundări. Este cel mai tipic pro
duct al societăţii leoniane — 
unde veneticii, indezerabilii şi 
paraziţii după planul de împăr
ţire vor lua 90% din suprafeţele 
segregabile, adecă din 8500 ju- 
gâre clasificate (corespund la 
19030 jug. cad.) pădure. Roma
nii moşneni nobili vor primi a-

bia 647 jug. clasificate, turşi 
şi râpe cu aşezarea cea mai 
proastă.

Este un conglamerat de frau
de, de falşuri originale şi ţipi. 
Ce eVreeşti şi de îndrăzneală, 
în fata cărora stă încremenită 
Jutoes, maţ §leş în România-Mu* 
re, unde reforma agrară şi mă
surile de protejare ale industriei 
caşnice de lemn trebuiau să 
facă dreptate desmoşteniţilor, să*i 
împroprietărească şi sa lé asi
gure prin păduri comunale exis
tenţa. Sistemul Porcului sé con
tinuă şi glorioşii urmaşi ai Mu» 
şatinilor vor deveni o populaţie 
flotantă, nomadă, aruncată de 
vânturi peste toată tara.

Vechea administraţie a rămas 
intactă, planurile de jaf din era 
tiszaistă se execută cu o şi mai 
maré siguranţă şi numai anar
hia administratei concurează cu 
inconştienta locejnicilor. Prin 
planul de împărţire susţinui de 
Groedel, Statul însuşi este frus
trat şi păgubit cu 400—500 mili
oane lei 1

Denunfăm bunilor români — 
planurile infernale şi primejdia 
la care îl espun Maramurăşul 
poftele paraziţilor săi. Ziua de 
18 Noemvrie va deveni o dală 
memorabilă 2

Inf.

Chestiunea Fundaţiunei 
Gozsîlu —  la Cameră

In şednţa de eii a Cemerri 
dl dep. Sever BOCH din P, Ni Ţ. 
a  adresat nrn strului de externe 
următoarea întrebare:

» A m o ro a re a  întreba pe dl 
Minîs^u de Cxtşrne, dacă cu* 
noeliş stadiul tn care se gă 
şese tratat v Ie începute înră 
din anul 1924, îrke guvernul 
nostru şi cel maghiar privi'oare 
Îâ luarea în poseS une a fun
data  nei „Gozsdu*, care con 
stând d n próprietáti ímöbliare 
în Capitala Ungariei nu este 
tîîci până fs'ăzi intrată în po 
sesiunea noastră, ei.este admi* 
nistrată sub cont olul guveinu 
lui megh ar.

Am căpătat convngerea că 
în această chestiune s a  proce 
dat de guvernul liberal în 1924 
precum şi de guvernul Avere 
seu/ ce i a succedat» cu nepri 
cepere şi uşurinţă/

Fundaţii’nea „Gozsdu“» din 
vetffutfţa căreia s’ş  ricţtşaţ tri 
Ardéel şi Banat toa'ă intelec* 
tuelitatea d n ceje frei decenii 
din urmă, pluteşte fnti’un echi- 
voc şi s ăpân adevărat pe ea 
este guverne 1 maghiar«

Am adresat în acees'ă prh 
v'nţă o întrebare şi în Cem°ra 
a vere scenă, dlui Mitihneu. D sa 
a  făgăduit să Jnţeivină, dar lu 
crunle au lămes la starea lor 
de  mai înainte.

'Aducând la cunoştinţă dlui 
Miwştiu, da extetn5a..acee.síö 
chestiune, de solut onarea că
reia ̂ atârnă în afară de intere 
şui fării, pres'igul ei şi al re* 
prez ntant lor săi în strănătate, 
şm  onoare a l ruga să binevo* 
fasră a mi pune la ' d<spoz t*e 
îptregul h dosar al afacerei 
pGozsdu“ pentru a vedea dacă 
BUraste. locui să adresez o in* 
terpelare.

A v i z
Adunarea, generală 8 Asocia- 

tiunii mvăiŞtoriÎor  ̂preşul} şi
judeţul Braşov convocată pe ziua 
de, 8 Nov. a c. se  am ână pe 
ziua de 21 Nov. când se va ţi- 
nea necondiţionat cu ordinea de 
zi publicată.

V. Ivan

M inisterul Sănătăţii prin 
decizia ministerială Nr. 54.911 
din 18 Oct. a. c. a aprobat ca 
spitalul civil din Braşev să poarte
numele »Spitalul Gh.Mârzescu*. 

•
Cununie. Duminecă în 6 No

emvrie orele 8 seara va avea 
loc în Biserica Sf. Adormiri din 
Braşov-Cetate celebrarea reli
gioasă a cununiei d*şoarei Gitta 
Pritu, fiica d-nei şi d-lui direc
tor I. Pricu, cu d 1 căpitan Ion 
Pambucol dela şcoala militară 
de infanterie Nr. 1 din Bucu
reşti, Nuni d*na şi d i Mihail C. 
Roşian. Felicitări î

»Arm onia“, societate de mu
zică Braşov, cu onoare vă învită 
la Serala Muzicală, împreunată 
cu cântări, teatru şi dans, ce o 
va aranja Sâmbătă, în 12 No
emvrie 1927 (lăsata secului de 
Crăciun) în ioate sălile »Redo» 
ute“. începutul la ora 8 seara. 
Venitul net al seratei este des
tinat instruării în arta muzicală 
a copiilor săraci. Preţul locuri
lor: Balcon 120, Fotoliu 100, 
Parchet II. 60. Galerie 50. Loc 
de stat lei 40. Suprasolviri se
primesc cu mare mulţumită.•

D eclaraţiune. Aducem la cu
noştinţa Onoratei clientele, că 
d-1 Gaudi Géza, fost încasator, 
numai este în serviciul în- 
treprinderei noastre, deci înce* 
landuri aulorizaţiunea nu mai 
este îndreptăţit a primi sume pe 
seama noastră. Braşov, la 2No- 
embrie 1927. Andrei Kocsis & 
Fii Fabrică de Cherestea şi Par
chete Braşov. •

Medicale. Medic primar de 
spital Dr. EMIL COLBAZi tost 
asistent, ,1a facultatea, de me
dicină din Cluj. Specialist 
în boli de piele, păr şi ve
nerice. Str. Aţei 7. Et. I,
Cons. 2—4 p. m. 867 7—12

•
MÜDICAÍiE. Dr. C  kanetfi, şe

ful Sa na tom'ui de tubsrculpşi 
»Toria* consultă Luni şi //meri
3—6 pentru bpii de plămâni şi 
interne. Trata mente de specia
litate (ppgujpptqrex, tu b erculină, 
e tc) S a  mutat palatul Baiulescu 
(dosul Poştei) etei 1 908 1—2
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B rouă intervenţie la Cameră.

Şedinţa de IŞârţl a 
Consiliului judeţean.

Şedinţa s a  deschis la ora 4*/4
d. a. de cătră preşedintele con
siliului judeţean d-1 general ir.
r. Bănctiă jJrinlr’un discurs în 
care á glorificat memoria de
functului Rege Ferdinand Í. A 
luat apqi cuvântul d-1 prefect 
0r." Ţ. Sbango, arăta ndi împre
jurările în cşri a ajuns m frun
tea prefectufei şi apelând ia 
concursul consilierilor judeţeni 
in vederea bunului mers al ad
ministraţiei judeţene.

După cetirea procesului ver
bal au urmat câteva comunicări, 
cari au fost luate la cunoştinţă» 
între cari invalidarea mandatului 
de consilier judeţean al d-lui 
Dr. Papp Endre, vicepreşedinte 
al consiliului. Alegerea noului 
vicepreşedinte pusă la ordinea 
zilei s’a amânat cu majoritate 
de voturi.

S’a mai luat la cunoştinţă or
dinul jninistrului de interne, prin 
care se casează diurna consi
lierilor judeţeni, cu sediul în 
Braşov, deasemenea şi hotărî- 
rea ministrului de interne, prin 
care se anulează taxa de 5(f 
bani pentru circularea vitelor 
de orice fel, votată de consiliul 
judeţean.

Consiliul s’a alăturat apoi la 
adresa prefecturei judeţului Hu
nedoara referitor la modificarea 
legii maximului.

De încheiere s’a luat la cu
noştinţă raportul comisiunei ad
ministrative, financiare şi de con
trol (raportor d-1 A. Moroianu).

Viitoarea şedinţă are loc mâne, 
Vineri, la ora 4 d. a.

Administraţia din
Maramurăş.

Ni se scrie:
Sabotarea autorităţii şi prin 

ea a ţării o operează renegaţii 
locali în interesul politicianismu
lui liberal. S’au pus să schimbe 
consiliile comunale, chiar şi cele 
create de ei, numai ca să tul
bure satele şi să producă ne
mulţumiri. In Petrova au încer
cat să răstoarne pe primarul 
Mihalca Vasile în baza art 79 
din legea administrativă, dar de
legaţia permanentă judeţeană n’a 
aprobat jocul ridicul.

»Eu totdeauna am fost român 
bun — nu ca d*I prefect şi pre
tor, cari erau unguri şovinişti 
— se apărase Mihalca.

In 13 I. a. c a eşit pretorul 
Komán Gyula să facă anchetă 
la primărie şi să aplice art. 27 
şi 78, dar fiind ca de regulă 
orb de beat a insultat şi scos 
din primărie pe primarul Mihal* 
ca, a înjurat surujeşte pe con
silieri şi a aranjat un scandal 
ruşinos. Primarul a luat măsuri 
pentru pedepsirea sbirului, care 
sufere de »delirium Aremens“ 
în mare măsură şi tulbură buna- 
înţelegerea , comunelor şi a fa
miliilor duşmănindu'le în mod 
artificial pentru a-şi face men
drele. Sperăm că d-1 Duca v-a 
găsi ac de cojocul păcătosului 
şi v-a pune pe scandalagiu la 
punct. Toată lumea revoltată 
cere sancţiuni severe.

Inf.

Aviz. Se aduce la cunoştinţa 
membrilor Societăţii române de 
vânalbare ca este strict interzis 
vânatul potârnichilor. — Comi
tetul.

P rin  oficiul public de pla- 
sa re  B raşov str., Gării Nr. 1 
pot căpăta ocupaţie: 1 vier 
pentru regat, 1 chelar pentru re
gat, 2 brutari, 5 pantofari, 1 văp» 
sitor, 1 ceramist pentru sobe de 
teracota, 3 tâmplari. 2 tinichigii, 
1 ascuţitor de fierestrâie.

Caută ocupaţie: 5 lăcătuşi, 2 
mezeligii, 3 croitori, 2 strungari 
în fier, 3 mecanici, 2 şofeuri, 5 
servitoare 20 zileri.

In primăvara anului acestuia 
dl deputat Dr. Caius Srediceanu 
şi dl senator Ghifă Pop, ambi< 
din P. N. Ţ., au arătat pe larg 
atât în Cameră cât şi la Senat 
soartea mizeră în care au e- 
juns reengajefi d n  armata 
eustro'ungară şi rusească tre
cuţi la pensie» nefsind încă îm
proprietărit!, deşi legea egrară 
d spune împroprietărirea lor.

Ambii parlamentari au  cerut 
• m n ştrilor de domenii şi de răz 

bo u de pe atunci» ca» fiind vor- 
b î  det un i d ntre cei mai însu* 
fletiti apărători ai tării» ceri au 
sărit în ajufo uj Patriei d n  pri
mul moment al organ*zării Ro- 
mamei Mari» să li se facă o 
dala dreptate şi să fte împro* 
pnetă iţi.

Neluându'se nici o dispozi» 
fie pentru ameliorarea s tuatiei 
reangajat lor cu toate demer* 
sur le făcute la Ce meră şi la 
miniştri de resort» dl dep. V P0- 
tflrdâ, d n  P. N. T. şi-a ridicat 
d n  nou g’esul în şed nta de a* 
laltaeri (Mart) a Camerei earer 
sând mniştrilor de razboiu şi 
de domenii următoarea între» 
bare :

«Prin articolul 85 d n Legea 
agrară se statornxeşte că : ,/e» 
angajaţi aflaţi în serviciul ar*

D I I .  B rătianu bolnav. In
urma unei sincope d-11. Brătianu, 
preşedintele consiliului de mi
niştri se află suferind. Audien
tele au fost suspendate pentru 
câtva timp.

M inisterul de finanţe a pre
lungit până la finele lunei De
cemvrie 1927 termenul pentru 
plata taxei de timbru datorată
după registrele comerciale.

•
M ustafa Kemal, a fost reales 

alaltâeri de parlamentul întrunit 
la Ângora, preşedinte al repu
blice! otomane.

* «

M inisterul inştrucţîunei a
făcut cii nospuţ tuturor universi
tăţilor, că stuaentii audienţi în
scrişi anul trecut, n-au dreptul 
sa se prezinte la examene, de 
oarece nu li se recunoaşte frec
venta ca audienţi.

C oncert Lola B obescu.
Mâne^ Vineri în 4 Noemvrie la 
ora 9 seara va avea loc în sala 
„Astrp* (Apollo),marele concert 
de vioară al copilului*fenomen 
Lola, Bobescu în vârstă de 7 
ani. In progrşm figurează com
poziţii de Haydn, Schumann, 
Kreisler, Wieniawsky etc.

•
R euniunea .m aghiară evan- 

gelică de  b inefacere  dîn loc 
aranjează în seara de 5 Noem* i 
vrie a. c. la Redută o serată cu 
un bogat şi variat program. Intre 
alte se va reprezenta de cătră 
un grup de 30 d*şoare baletul 
»Cele patru anotimpuri“ compus 
de piciorul Bulhardt şi studiat 
de d-na Klees Gabriel.

•
M inisterul Inşiructiunei a

decis unifip8rş,a diplomelor; tu
turor facultăţilor şi universităţi
lor din tară. •

S ocieta tea  »D. Â. N.“ (Duşr 
marvi alcoolului şi nicotinei) 
roagă pe.loji membrii ei fa se 
întruni, Vineri în 4 Nev. ora . 6 
seara în Str. Neagră 44 pentru 
a se reorganiza şi a trimite de- | 
legali la congresul antialcoolic 
din Cernăuţi dela 6—8 Nov.

Dr. Suciu Sibianu, preşedinte. 
Christoloveanu, secretar.

matei la data promulgării aces
tei legi, îşi păstrează prevede
rile legei reangajaţilor în ar
mată în ceeace priveşte darea 
pământurilor la reengajetţ cu 
condit e ca să se st6bilees:ă( pe 
lot şi şă-1 munceescă personal**

Iar Prin- legea reengajeIilor 
dfn 1913 se stableşte de ase* 
menea că reangajaţii eşiti la 
pensie au drep'ul la 7 ha., pă
mânt are b l  şi loc de ce să. Oii,. 
posterior enului 1921, datg pro
mulgării legei agrare au eşit la 
pensie aproape 1C00 de sub* 
ofiţeri reengajeţ, caii n’au fost 
trecuţi pe teblour le de împro» 
prietărire, iifndcă se opunea le
gea egrară, şi nici n’au fest îm
proprietării potnv.t legei rean
gajat lor, deoarece ministerul de 
război n’a mai cerut consiliu k t  
de miniştri» aprobare la împro* 
prietărirea aces’or reangajaţi 
pens onari, pe motv că de că
tre Ce sa Centra'ă a Improprie* 
tărirei a fost avza t că nu mat 
are rezervele necesare acestor 
împroprietăriri.

întreb pe dl m;n?stru al agri* 
culturii şi pe dl m:nistru de 
războ', ce măsuri înf leg să ia> 
pentru respectarea drepturlor 
câştigate a aces'or o mie de 
reengajeL ?

M embrii în  C om itetul a- 
g ra r  pe timp de 5 ani au fost 
numiţi: d*nii Nicolaescu I. C.,, 
Cipăianu G., Gane N. Al., Ale- 
xandrescu Aristid, Magheru Titu, 
Miclescu Emit, Urlăteanu Ştefan, 
Crăciunescu Cornel, Mandicev- 
schi Ernst, Nedici G. şi Busuio- 
cescu D.

D ohnanyi vine la  Braşov»
Stăm în ajunul unui mare eve
niment artistic. Celebrul compo
zitor maghiar Ernst Dohnany va> 
aranja la 24 Nov. în Braşov un? 
singur concert la pian. PrenotârL 
la agenţia »Klingsor“.

*
In Sala Cale Metioaol, Strada 

Neagră No. 2 conceriează se»ă; 
de seară celebrul 1881601822’ 
bana cu program nou şi variat»-

Târguri de export
Din partea Camerei de co~ 

merţ şi industrie primim urmă» 
torul comunicat:

Pe baza hotărârilor luate în. 
şedinţa Consiliului de Miniştri 
dela 14 Octombrie c. vor func
ţiona cu începere din ziua de 
1 Novembrie a. c. târguri de 
export în următoarele oraşe din? 
ţa ră :

Arad şi Cluj Vinerea, Blaj 
Joia, Oradea-Mare şi Cernăuţi 
Lunea şi Satu-Mare Miercurea*

In aceste târguri de export, 
atât vămuirea cât şi controlul 
sanitar veterinar, se vor exercita 
chiar în interiorul târgurilor, de 
cătră servicii speciale anume 
destinate pentru acest scop, iar 
transportul animalelor vândute 
pentru export se va face chiar 
în ziua de târg cu trenuri spe
ciale în legătură cu mersul tre
nurilor din ţările vecine, pentru 
ca transportul să ajungă îţi tim
pul cel mai scurt posibil la? 
Viena şi Praga.

Aducând aceasta Ia cunoş-» 
.tinţa cercurilor interesate, se a- 
trage deosebita atenţiune asu
pra avantajelor însemnate ce  
decurg din înfiinţarea acestor 
târguri, întrucât gratie înlesni
rilor de transport, vămuire şi 
control sanitar veterinar se vor 
aduna în aceste centre un nu
măr suficient de animale pentru 
a se putea forma trenuri com
plecte.
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